
ATA DA DÉCIMA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE SEGURANÇA 1 
ALIMENTAR E NUTRICIONAL – COMSEA/CAMPINAS – MANDATO 2022-2024 2 
Aos vinte e nove dia do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e quatro, no município de 3 
Campinas/SP, nas dependências auditório da CEASA Campinas ocorreu à reunião do COMSEA 4 
Campinas, conduzida pela presidente Renata Elisa Faustino de Almeida Marques e secretariada 5 
pela Srta. Ana Cláudia da Silva Reis.  Estiveram reunidos os seguintes membros do COMSEA 6 
Campinas: Membros representantes da Secretaria Municipal de Assistência Social, Pessoa com 7 
Deficiência e Direitos Humanos: Suplente: Sheila Michele Ralla; Membro; representantes da 8 
Secretaria Municipal de Trabalho e renda: Ligia Cristina Teixeira de Souza Pacheco e Rafael 9 
Melhado Stroili; representante da Secretaria Municipal de Saúde: titular Nacle Nabak Purcino; 10 
representante da Associação de Educação do Homem de Amanhã – Guardinha: suplente – 11 
Maria Helena Novaes Rodrigues; representante Assupero – Ensino Superior LTDA – 12 
Universidade Paulista – UNIP: Renata Elisa Faustino de Almeida Marques; representante do 13 
Centro Comunitário do Jardim Santa Lúcia: Titular Roberto Batista da Silva e; e representante do 14 
Centro de Orientação Familiar – COF: Reuber Luis Boschini; representante do Instituto de 15 
Solidariedade para Programas de Alimentação – ISA: titular Maria Carolina Loureiro Becaro, 16 
representante Cooperativa de Trabalho Assessoria Técnica e Extensão Rural e Meio Ambiente – 17 
AMATER: Jorge Henrique Morais Da Silva. Justificaram a ausência e não enviaram o suplente 18 
os seguintes: Titular: representante da Secretaria Municipal de Educação: Maria Helena 19 
Antonicelli; representante do Sindicato Rural: Titular Márcia Rosane Marques; representante da 20 
Pastoral da Criança: Titular Antônio Carlos Corrêa Cândido; representantes do Órgão 21 
governamental estadual ligado à área da Segurança Alimentar: Universidade Estadual de 22 
Campinas – Unicamp: Titular Dag Mendonça Lima e Cinthia Baú Betim Cazarin; representante 23 
do Órgão governamental federal ligado à área de Segurança Alimentar: Empresa Brasileira de 24 
Pesquisa Agropecuária – Embrapa: Titular Celina Maki Takemura; representante da Secretaria 25 
Municipal de Governo Mariana Barão; Na condição de convidadas: Mara Ligia B. Bachelli da 26 
Universidade Puc Campinas e a Sra Cleusa Ogera Cayos da Associação Cornelia Vlieg. A 27 
reunião tem início às 09h35min, com mais de cinqüenta por cento mais um de conselheiros com 28 
direito a voto. 1ª PAUTA: Aprovação da ata por unanimidade – Reunião dia 14/12/2024 – 2ª 29 
pauta  – Informes dos conselheiros -  Conclusão o processo complementar, novas instituições 30 
membros: Pucc Campinas e Associação Cornélia; A cada dois meses acontece as reuniões da 31 
CRSAN Campinas, a sra presidente, informa a necessidade da participação do nosso 32 
conselheiro; O Sr. Nacle apresentou os folders que a saúde irá produzir com a verba do Fundo  33 
de Alimentação e Nutrição – FAN, e também o folder do conselho.  A comissão executiva, 34 
informou a criação de um grupo de whatssap oficial para somente membros do conselho, para 35 
assuntos específicos do conselho. E que o grupo atual, seja transformado em “apoiadores do 36 
COMSEA”, e ser aberto para entrada de  outras pessoas, para divulgação de eventos e outros 37 
assuntos relacionados a Segurança Alimentar e Nutricional. 3ª Pauta: relato das comissões - 38 
Comissão de Produção Agrícola e abastecimento -  Retorno de recomendação para Usina Verde 39 
– SEI PMC.2023.00117812-14 – os conselheiros discorreram que o retorno documento das 40 
recomendações, não conseguiu atingir a proposta, e sugeriram o convite para os responsáveis, 41 
para debaterem o assunto na próxima reunião. Deliberaram para oficializar o convite para a 42 
participação dos gestores na reunião do mês de março. A comissão de Educação Alimentar e 43 
Nutricional, encaminhou por e-mail os documentos, relacionados a seguir para aprovação: 44 
Comissão de Educação Alimentar e Nutricional - Apresentação da análise das propostas do 45 
PLAMSAN, com recomendações - aprovação dos documentos, encaminhados juntamente com a 46 
convocação, para leitura prévia dos conselheiros: 1 - Promover alimentação saudável e geração 47 
de renda – encaminhar para Secretaria de Trabalho e Renda, Sec de Educação e Fumec; 2 - 48 
Instituir a EAN de forma transversal nas escolas do município – ofício de questionamento sobre 49 
como os projetos tem sido elaborados e a junção desse com o Departamento pedagógico; 3 - 50 
Aumentar aleitamento materno e alimentação saudável na infância – encaminhar à coordenação 51 
do PIC e à Sec de Saúde fomentando projetos em toda a tenção básica e os dados no SISVAN 52 
para melhor mensuração; 4 - Envolver a Secretaria da Cultura, nas instâncias de participação, 53 



para inserção da Cultura Alimentar, Segurança Alimentar e Nutricional - para a CAISAN; 5 - Para 54 
fortalecer as demais propostas que conforme verificado já vêm ocorrendo – sugerir a criação de 55 
um Programa Municipal Intersetorial de Educação Alimentar e Nutricional, que tenha como 56 
objetivo fortalecer e fomentar as ações, a sistematização das ações intersetoriais, fluxo de 57 
divulgação junto à comunicação, criação do depositório, Centro de referência de EAN e a 58 
Semana Municipal da Alimentação como evento oficial. Os 5 documentos apresentados foram 59 
aprovados por unanimidade. As demais comissões não trouxeram relatos. 4ª Pauta: Conclusão 60 
do trabalho de monitoramento do plano – houve a apresentação da minuta do documento 61 
que está sendo redigido pela secretária executiva, com o apoio do Conselheiro Dag. A 62 
finalidade do documento é enviar para a CAISAN, o resultado do trabalho do conselho, em 63 
relação a análise do I PLAMSAN, e as recomendações para as proposta do plano. Cada 64 
conselheiro recebeu uma cópia para leitura, e foram levantas algumas sugestões acatadas pelos 65 
responsáveis pela elaboração do documento. Deliberando que após as alterações sugeridas, o 66 
documento será encaminhado para CAISAN e contará com a apresentação da presidente do 67 
Conselho. 5ª pauta: Planejamento do trabalho do conselho para 2024. Em virtude da quantidade 68 
de conselheiros atuais e o pouco comprometimento dos convidados, a comissão executiva, 69 
sugeriu readequar o formato de trabalho, desfazendo as comissões atuais e criando uma 70 
comissão para construção do sumário executivo das propostas da conferência e um Grupo de 71 
trabalho para readequar os segmentos do conselho e alteração da lei do conselho. Após a 72 
debate dos conselheiros houve concordância dos conselheiros presentes. Em virtude do 73 
adiantado do horário e a ausência de vários conselheiros, deliberou que a definição dos 74 
membros, seja realizada no grupo de Whatssap. 6ª pauta: a próxima reunião ficou agendada na 75 
sede da Guardinha. Não havendo mais assunto a serem tratados, os presentes, em comum 76 
acordo com a Sra. Carolina deu por encerrado os trabalhos às 11h40min horas. Eu Ana Cláudia 77 
da Silva Reis secretariei e lavrei o presente ata da reunião, que foi conduzida pela Presidente do 78 
COMSEA Renata Elisa Faustino. Campinas, 29 de fevereiro de 2024. 79 


